



用镜头记录北仑港的辉煌



《大港晨曦》(龚国荣摄于1992年夏)

□记者 陈晓旻

这幅摄于上个世纪90年代初的照片《大港晨曦》曾经多次出现在宁波宣传北仑港的画册和浙江省的外宣资料中，气势恢宏、云蒸霞蔚的大港晨曦让人过目难忘。这是本报摄影记者龚国荣的作品，和其他新闻作品不同，这是他关注并坚持拍摄了20多年主题摄影作品之一，因为热爱。

龚国荣曾经是一名公社电影队的放映员。1975年，因为幻灯宣传的需要，他开始摆弄起海鸥4B相机，学摄影，学暗房冲洗照片，由此开始与摄影结缘。他拍摄乡村纪实照片，制作成幻灯宣传片作映前宣传，并获得国家五部委颁发的“科教电影宣传全国先进个人”。16年的电影放映员经历，锻炼了他对光影的感觉，也让他深深迷恋上了摄影艺术。

1992年，电影市场萎缩，他到摄影家协会工作。面对日新月异的北仑港建设大业，龚国荣很想用自己的镜头记录下来。他一直想拍港口的日出，海上旭日东升一定很有气势。不过这得选择一个合适的天气，所谓拍照最难的是“到达摄影地”，你需要付出比别人更多的精力和时间去找到风景。

如今的龚国荣是半个气象专家。他说就是从那时开始留意气象的。俗话说“朝霞暮霞，无水煮茶”，指的就是美丽的火烧云，它常出现在夏季，特别是在雷雨之后的日落前后，在天空的西部。但要拍早晨的火烧云更需要经验，通常相似的气候会连续出现两三天。大概是1992年夏日的一天，龚国荣约了两个摄友于凌晨三点骑着摩托车从宁波前往北仑，没想到出师不利，半路上摩托车被正在夜间施工横卧在马路上的一根槽钢给撞坏了，幸好人没事。当天傍晚，龚国荣干脆和朋友住到了北仑港的一个招待所，等待抓拍第二天凌晨的火烧云。

终于，辉煌的火烧云没有辜负他们的用心。凌晨四

点多，他们在北仑港港区拍到了水光倒影的火烧云笼罩下的大港风景！龚国荣特意选用了德国的爱克发胶卷，因为觉得色彩鲜艳，更能表达火烧云浓烈厚重的美。

拍完照片，他们急着赶回宁波的天胜照相馆冲洗。好事多磨，两个同时冲洗的胶卷卡在机器里了，焦急的等待和抢修后，惴惴不安地把剩下的三分之一冲洗了出来。看到照片，龚国荣终于舒了长长的一口气，呈现在眼前的是六七张满意的底片，他经过处理把其中三张合成以便有广角的宽度，更能表现北仑大港的雄伟气势。

这幅作品后来屡次获得宁波市、浙江省的摄影艺术展一等奖。龚国荣也由此被摄友们称为“火烧云”，因为他说话、做事也是风风火火的节奏。

不仅仅是《大港晨曦》，可以说，龚国荣用镜头见证了北仑港的发展，比如，2006年宁波—舟山港集装箱吞吐突破700万标箱、宁波港新桥吊与世界最大集装箱船成功“牵手”、40万吨超级油轮首靠宁波港、世界最大集装箱船命名“东方宁波”、亚洲最大豪华邮轮“狮子星”号首航北仑港……这些都被他以新闻图片的形式记载了下来。

《大港晨曦》拍的是三期的码头，当时只有十个吊塔。如今宁波港是一个由北仑港区、镇海港区、甬江港区、大榭港区、穿山港区、梅山港区、象山港区、石浦港区等组成的集内河港、河口港和海港于一体的多功能、综合性的现代化深水大港。今年9月，宁波舟山港集团正式成立，两港合并后的目标是打造全球一流现代化枢纽港，更值得我们期待和记录。



央视春晚语言类节目一审 谢娜没现身 有望演小品

距离猴年除夕还有80多天，昨天下午，央视春晚语言类节目一审在央视老台举行，共有四个节目参加，曹云金、刘云天搭档，苗阜、王声搭档，乔杉、修睿搭档，邵峰、孙涛搭档都接受了节目的第一次审查。据悉，此前冯巩、岳云鹏、郭冬临等笑星都曾亮相央视春晚大本营“影视之家”，此次一审，这几位没来参加。

春晚舞台捧红了无数的笑星，每年春晚的语言类节目一直是外界最关注的。去年哈文掌勺的春晚大幅增加了语言类节目的数量，今年吕逸涛领衔的导演团队对语言类节目会有怎样的创新呢？从传出谢娜将演小品的消息，可想见今年语言类节目的创新力度不小。

据悉，近期语言类节目演员都在进行读剧本活动，为节目审查做着准备，现阶段的语言类节目质量参差不齐，还需要舞台表演进行打磨。

对于昨天一审的情况，有知情人士透露：“孙涛此次

带来的小品形式依旧延续‘好人系列’，以正能量展现老百姓的真善美。”苗阜、王声去年第一次上春晚，两人的反腐题材相声反响不错，今年再次受到春晚剧组邀请，不知会不会延续去年的题材。乔杉和修睿这对搭档若能通过几轮节目审查，今年有望第一次登上春晚舞台。曹云金是位80后，但对很多观众来说可以算是春晚熟脸了。春晚一审现场还意外地出现了赵忠祥的身影。赵忠祥今年是要主持还是会有特别的节目安排，他与朱迅一同现身是否两人会有合作？这一切尚不得而知。

近日，有媒体报道谢娜搭档李菁将组合上春晚。但昨天两人都没现身一审现场，据知情人士透露：“谢娜确实有望加盟今年春晚，但需要经历几轮语言类节目审查。”此前谢娜曾在湖南卫视的晚会上表演过一些小品，多少有一些演小品的经验，她若能上春晚，其“逗比”搞笑的风格值得期待。

本报综合报道

八一广博今晚迎恶战

本报讯(八一广博文具特约记者 顾嘉懿) 今晚，八一广博女篮将在山西女篮主场长治体育中心，进行双方的第二轮附加赛。这场比赛的结果将决定哪支球队能进入前六名的分段赛。失利一方将在后续比赛中参加后六名分段赛。

从第一回合交手可以看出两队对附加赛机会的重视。以要求严厉出名的山西队主教练卢卡斯对队员展示出的拼劲、积极性表示了很大肯定，“篮板球非常出色，打球节奏比较快，虽然相对失误比较多，但在快节奏的比赛中也是可以原谅的”。如果不是在广博主场的罚球命中率只有50%多，山西队很可能在更早的时候就锁定前六。如果八一广博在今晚的比赛中不能很好地解决对外援的限制与防守，要扳回局面不容易。

这是一场山西队的主场比赛，广博今晚想赢球更是难上加难。两队在首轮有5分分差，广博只有赢下比赛，并取得5分以上的优势，才有可能在后续比赛中得到更好的锻炼机会。当然，之前积累过一次经验后，广博在客场扭转局面，也并非完全不可能。

前皇马传奇劳尔退役

据新华社电 西班牙传奇前锋劳尔昨天随纽约宇宙队在北美足球联赛决赛中以3：2击败渥太华复仇者队获得冠军，此战之后，这名38岁的老将正式结束了自己的职业生涯。

早在10月15日，纽约宇宙队就宣布劳尔将在本赛季北美足球联赛结束时退役。本场比赛后，这位前西班牙国家队队长、皇家马德里巨星劳尔正式成为一名退役足球运动员。

1994年，年仅17岁的劳尔开始为皇马效力，在那里度过了16个赛季，出战741场比赛打入323球，帮助皇马夺得6个西甲冠军、4个西班牙超级杯冠军和3个欧冠联赛冠军。2010年，劳尔离开皇马加盟德甲沙尔克04，在沙尔克04出场98次，打入40球，并于2010-2011赛季帮助球队打入欧冠四强。2012年，劳尔到卡塔尔淘金，2014年12月加盟纽约宇宙，同时担任俱乐部青训学院的技术顾问。

劳尔为西班牙国家队效力10年，出场102次，打入44球。

钳子手练就兰亭奖

鲍宗献书法展镇海开幕

本报讯(记者 顾嘉懿 通讯员 鲍婷婷) 昨天，“鉴古偶得——鲍宗献书法作品展”在镇海美术馆开幕，共展出80幅左右鲍宗献近年书法新作。这些作品正草隶篆各体皆备，上承二王一脉，格调纯正典雅，一股浓浓的书卷气扑面而来。

鲍宗献本名鲍培鸿，1963年出生在鄞县鲍家村。与许多自幼学习书法的书法家不同，鲍宗献第一次握起毛笔，已经20岁。当时就读宁波师范学院物理专业的他被父亲批评“一个大学生字写得跟‘蟹爬’一样”，便立志自学书法，广泛临习魏碑、颜体、欧楷等，又进行隶书与行草书的学习，坚持每日临帖数小时。除了临帖，鲍宗献还把学校图书馆里的书法理论书看了个遍。

1985年大学毕业后，鲍宗献调到镇海职业教育中心学校担任钳工课教师，他一边做着钳工的活儿，闲暇时仍不忘拿起毛笔。他说：“无论是钳工还是书法，都要求心手合一，力求让作品的每个细节都趋向完美。”2012年，鲍宗献荣获第四届中国书法兰亭奖佳作奖，步入中国书法的最高殿堂。如今，他在担任业余书法老师外，还兼任着镇海区书法家协会主席，创办了艺术家工作室，将胸中沟壑展示在笔墨之间。

本次展览是鲍宗献首次举行个人书法作品展，将持续至11月24日。

简讯

2015年浙江省小提琴比赛于11月15至16日在宁波市青少年宫举行，参赛选手300余人，是这一赛事创办以来参赛人数最多的一次。比赛共分七个组别，其中五个组别的金奖由宁波选手获得，这也是宁波选手成绩最好的一届。

通讯员 王百红